

物价极高的冰岛，终以令人难以置信的超低价格，成功购得一处地理位置极佳的房地产，为国家节约了大量资金；为提升国家对外形象，又迈出一小步。每到这一时刻，我心里都非常欣慰和踏实。

我是幸运的，在这短短的5年大学生活里，我不知不觉中参加了近百场演出，在校园的舞台得到了充分的锻炼。1991年，我荣获全国大学生音乐夏令营声乐比赛一等奖；1992年又获北京首届“校园十大歌手”称号，为清华获得荣誉；并于1992年6月6日成功举办了清华有史以来第一场独唱音乐会，为我在清华文艺社团的生活画上了圆满的句号。

我是幸运的，清华80周年校庆那年我读大四，刚好参加校庆演出。记得那是在东大操场，千人合唱方阵的中心有个小小的舞台，我有幸站在上面，担任校歌的领唱。在世纪交替的2001年，我结束在外常驻的生活回到北京，又荣幸地受到母校邀请，参加清华90周年校庆演出，演唱了当年获奖的作品《故乡是北京》。表达出志在四方的清华人，对祖国首都、对北

京母校的思念和感恩之情。在2011这个特殊的年份，我更加荣幸地接受母校的邀请，参加母校百年华诞的校庆晚会演出。与当年同期活跃在清华校园舞台的电子系学长周旗刚，共同演绎由清华人原创的《水木情缘》，再度表达了清华学子们对母校感恩的炙热情怀。

工作以后，凭着对声乐艺术的执着追求，我考入北京社会音乐学院，利用业余时间刻苦研习声乐大专课程，并以全科第一名的成绩毕业。功夫不负有心人，我的歌声真好像插上了翅膀，无论美声、民族、通俗各种唱法都能游刃有余地驾驭。

工作中，歌唱艺术让我有了更大的展示空间，结交了更多的朋友。在很多的外事活动中，我用歌声传递中国人民的友好情谊，用歌声拉近了和国际友人的距离。有两件事让我印象十分深刻。一次是我刚刚参加工作不久，我在缅甸出差，正值我们国庆节，在使馆每年举办的华侨招待会上，我唱了《故乡是北京》。一曲唱罢，许多在座的老华侨激动得热泪盈眶，他们发自内心的真挚的爱国情怀

深深地打动了我，也让我为祖国的日益繁荣强大感到自豪；还有一次是在钓鱼台举办的欧洲外交官联谊会上，我演唱了意大利作曲家普契尼的歌剧咏叹调《我亲爱的爸爸》，演唱结束，在座的意大利驻华大使激动地上台来献花，他说：“我被你的歌声打动，不仅因为你用意大利语完美地表达作品，更重要的是感受到中国人对意大利文化的理解和尊重”。

不需要什么理由，我为你付出我所有感受你全部，全部的感受
多少真爱化作，化作江河万古长流
不管什么时候，不管什么地方
我的爱为你保留
不管什么时候，不管什么地方
我的深情为你守候

二十年真的很短暂，流淌的岁月也像这首歌，它所表达的情怀，不仅是我，相信也是所有清华学子对清华母校的感念与承诺，也更是母校对我们所有学子博大的包容，永恒无尽的爱……

2045是我们2号楼时的宿舍，后来大四时环七男生又搬到了17号楼，直到大学毕业。2号楼2045陪伴着我们度过了大部分的大学时光，也承载了我们许多美好的回忆。

传说2号楼是梁思成大师设计的，虽然外形如大多数的宿舍楼一样四四方方的，但住在其中的确很舒服，不仅楼内冬暖夏凉，而且楼外的空间和绿化都

很好。休息日的早晨，吵你起床的经常是窗外枝头叽叽喳喳的小鸟，这也算是自然醒了。

语言问题

我们2045哥五个，来自京鲁辽浙皖。记得刚入学时，自然是环七的北京同学及师哥师姐们帮着搬行李、办手续、安排宿舍。等进了2045，见到同屋的哥几个，我可犯了愁——猴子的台州话不亚于外语，既快更听不懂；棍子的青岛话虽铿锵顿挫，但实在不知道说的什么；那时的东北话可没现在那么流行，所以磷肥的话我只能连蒙带猜了。北京的老大是清华附中毕业的，一口京味普通话人人听得懂，对清华也熟门熟路，是我们的指南。

其实那时的惴惴只是初出远门、未见市面的大学新生的感觉，到后来大家交流时也都是普通话，带着家乡口音而已，只有在老乡来串门时，正宗的家乡话才奔涌而出，外人只能摇头兴叹了。

环七同学的外号

随着在一起军训、学习、娱乐、生活等等，大家逐渐熟悉和熟知，于是每个人的外号应运而生，除了很多宿舍按年龄排序的老大、老二、老三等之外，大多数外号符合其人的某一特征，罗列一些供对号入座之回忆：

- 环己烷系列，从阿大到阿六的同宿舍哥六个，寓意稳定且密不可分；
- 动物系列，有火鸡、耗子、猴子、小熊、小猪、狗、狼等等，分散于各个宿舍；
- 地域系列，如大广东、小广东、内蒙、宁波等，知其外号可知其籍贯；
- 老字系列，有老胡、老汤、老唐、老谭、老薛等，阿龙也可归入；
- 杂项系列，如棍子、磷肥、大宝、TP、胖子等等，有些外号实在不知其

起因，有些则听其名如见其人。

当然还有学习最好的女生被誉为“三驾马车”，而紧跟其后的男生只能不幸充当“驴的”了。我们2045基本上是动物+杂项类，也曾经在小虎队最火的时候，完全变成过“动物园”。

球赛冠军和拱猪

正如我们环境系在校运动会乙组经常夺冠一样，我们2045在环七宿舍之间的足篮球比赛中也都能拔得头名。其实知道2045的人，都会觉得这是件挺奇怪的事，再后来总结总结也能找出几分道理：我们2045虽谈不上是体育尖子宿舍，但宿舍内“动物”偏多——猴、狼、狗都有，且搭配合理——有棍子也有磷肥，所以我们的排兵布阵游刃有余。篮球比赛有2名环七为数不多的1米8多的大个，还有猴子的上窜下跳，棍子和狼的顽强防守；足球比赛就更有意思了，老大本来就是环七足球队的门将，更可喜的是他当前锋的球运不是一般的好，尽管他的射门动作并不那么正规，但总能进球，再加上我和猴子在中场的承上启下，棍子的盯人和磷肥的混凝土式防守，结果自然是进球易、失球难。另外我们的合作女同学虽然体育都不擅长，但拿出“马车”的认真劲儿，还是有点让对手“心惊胆战”的。这样来看，2045的冠军名至实归。

拱猪和找朋友是环七同学的重要课余宿舍娱乐活动，拱猪好像还组织过一次非正规的比赛，我们2045也名列前茅，我和猴子是主要搭档。平时玩的时候，在对门2039居多，我和老胡经常搭档，拱猪时最闹心的是，有观战的人捧



着刚煮好的方便面，那面香的诱惑足以让你无心拱猪，而加入抢面抢汤之战。

蜡烛的故事

可能受我父亲藏书的影响，我从小就酷爱小说等文艺类的图书，所以我是校图书馆的常客。图书馆的借书证是我唯一保留的在校时的证件，借书证的24页满满的记载了四百多本图书的借阅记录。正因为如此，挑灯夜读成了我在晚上熄灯之后经常干的事，只不过挑的灯是烛灯。尽管后来在我的毕业留言册中，老大美好地回忆起夜深归来，看到我的床头烛光，感觉特温暖，但是这烛火还是差点惹出大祸。原因就是我在点着蜡烛看书睡着了，结果烛火燃着了蚊帐，我被惊醒，同屋的哥几个也赶紧浇水灭火，幸亏离我最近的磷肥和在屋的哥几个及时相助，才未酿出大祸。尽管我的手腕还燎出了大泡，但这份2045的兄弟之情比这伤更深地印在了我的心里。

其实2045也不光是我们常住的哥五个的宿舍，王沛和老谭也曾经是2045的一员，也和我们一起学习、一起侃大山、一起开卧谈会、一起涮羊肉喝酒迎新年等等，这些在2045发生的事都会成为我们的美好记忆，深藏在每个人的心里。

环七2045二三事

谢迁（环72）



谢迁，安徽合肥人，清华大学环境工程系毕业（1992），曾任外资环境工程公司职业经理，现任北京国环清华环境工程设计研究院院长助理。